

“绿色通道”

让每位贫困生上得起学

本报实习记者 邓菡 实习生 吕昭

目前正值高校新生集中报到阶段，全市各高校都在积极拓宽资助渠道，为困难新生顺畅通过“绿色通道”入学做足准备。

“绿色通道” 助贫困生顺利入学

记者从多所高校了解到，今年各高校“绿色通道”措施安排妥当，帮助家庭经济困难新生顺利入学的同时，不断创新、完善资助制度，通过不同方式为贫困新生提供物质保障及精神关怀。

北京科技大学的“绿色通道”制度一直按照“早通知、早咨询、早办理、晚结束”的“三早一晚”原则执行。今年该校决定建立“家庭经济困难学生重点帮扶计划”，通过心理辅导等措施使贫困生在精神上也得到帮助。

北京理工大学开通了迎新论坛和经济资助热线，由负责相关工作的老师对“绿色通道”实施的有关问题进行解答。学校相关负责人表示，2012年的“绿色通道”有所完善，保证贫困生顺利入学，按时开课。

中国农业大学学工部副部长兼学生资助管理中心主任林涵表示，今年该校通过“绿色通道”入学的新生每人将获得500元生活补助、一个爱心书包、一套爱心手机礼包及50元话费充值卡。针对今年多地遭遇水灾的实际情况，学校会为部分新生提供一套价值420元的床上用品。

勤工俭学 培养贫困生自强精神

困难新生还可以通过参加多种多样的勤工俭学活动以及获得学校设置的奖学金等方式，通过自身努力解决生活难题。

北交大为了规范勤工俭学制度，设立了勤工助学办公室，设置专职工作人员，对勤工助学工作统筹规划。该校相关工作人员表示，学校希望通过提供勤工俭学岗位的方式，鼓励通过“绿色通道”入学的学子学会自强不息，用爱心回报社会。

和一定的临时困难补助。农大相关部门将尽全力保障家庭经济困难新生顺利入学，入校一个月内没有经济压力，轻松融入大学生活。

北京交通大学今年为通过“绿色通道”入学的新生成特别准备了学习用品和生活用品作为物质补助。每班另有10名贫困生可以得到支付日常生活开销的校园一卡通充值补助。此外，学校还针对贫困生提供免费长途电话给亲人报平安等措施。该校招生与就业处相关负责人介绍，学校每年对家庭经济困难学生全免或部分减免学费超过100万元。学校每年设立20万元的新生成临时困难补助，按500元、300元、200元三个等级发给困难程度不同的学生，帮助他们解决资助政策落实前的基本生活费用。可以说，这些补助制度不仅在金钱和物质上为通过“绿色通道”入学的新生成提供了保障，也在生活细节上给予了困难新生人文关怀。

成功入校后的困难新生成除了可以享受各项资助外，各高校还会协助他们申请助学贷款，缓解上学期间的经济压力。



北方工业大学新生日前报到。学校为每位通过“绿色通道”入学的家庭经济困难学生发放价值1700余元的爱心大礼包。
马博 摄

国家助学贷款一年可申请6000元

据林涵介绍，中国农业大学新生到校报到后，可通过学校向金融机构申请办理国家助学贷款。学校会综合考虑学生家庭经济情况，并对申请学生进行班级评议，班级代表会对学生平时的生活消费水平进行认定，从而确定该生是否符合申请助学贷款的要求。据统计，每年该校会有几百名学生申请办理助学贷款。

据了解，国家助学贷款是由政府主导、财政贴息、财政和高校共同给予银行一定风险补偿金，银行、教育行政部门与高校共同操作的帮助高校家

庭经济困难学生支付在校学习期间所需的学费、住宿费及生活费的银行贷款。

国家助学贷款是信用贷款，学生办理贷款担保或抵押，要承诺按期还款，并承担相关法律责任。国家助学贷款实行一次申请、一次授信、分期发放的方式，也就是说学生可以与银行一次签订多个学年的贷款合同，但银行要分年发放。一个学年内的学费、住宿费贷款，银行一次性发放；一个学年内的生活费贷款，银行（或学校）按10个月逐月发放给学生。据了解，学生申请贷款

数额仅限于学费、住宿费和生活费，每人每学年最高不超过6000元。

学生在新学年开学后通过学校向银行提出贷款申请时要提供国家助学贷款申请书、本人学生证和居民身份证复印件（未成年人提供法定监护人的有效身份证明和书面同意申请贷款的证明）、本人对家庭经济困难情况的说明以及学生家庭所在地有关部门出具的家庭经济困难证明。学生在毕业后的1至2年内，根据个人就业和收入情况，选择开始偿还本金的时间，6年内还清贷款本息。

相关链接

《国务院关于建立健全普通本科高校、高等职业学校和中等职业学校家庭经济困难学生资助政策体系的意见》及其配套办法颁布实施后，国家在高等教育阶段建立起国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金、国家助学贷款（包括高校国家助学贷款和生源地信用助学贷

款）、师范生免费教育、勤工助学、学费减免等多种形式有机结合的高校家庭经济困难学生资助政策体系。家庭经济困难学生考入大学后，可先通过学校开设的“绿色通道”办理报到手续。入校后，学校对其家庭经济困难情况进行核实，采取不同措施给予资助。其中，解决学费、

住宿费问题，以国家助学贷款为主，以国家励志奖学金等为辅；解决生活费问题，以国家助学金为主，以勤工助学等为辅。此外，国家还积极引导和鼓励社会团体、企业和个人面向高校设立奖学金、助学金，共同帮助家庭经济困难学生顺利入学并完成学业。

北大、北航明年 招55名飞行国防生

本报讯（记者 邱乾谋）记者从空军招飞局获悉，2013年，北京大学和北京航空航天大学将面向全国部分省份招收55名飞行国防生。其中，北大计划招收25人，北航计划招收30人。

据了解，北大飞行国防生的培养专业为元培学院“理科试验班”（飞行国防生方向），北航飞行国防生的培养专业为能源与动力工程学院“飞行器动力工程”和航空科学与工程学院“飞行器设计与工程”（飞行国防生方向）。

空军招飞局有关负责人介绍，考生首先要通过空军招飞资格检测，取得飞行国防生报考资格，在高考志愿的“提前录取批次”栏，填报指定志愿。录取时，资格检测合格且填报指定志愿的考生，按照军队招收国防生规定的程序实行提前批次录取，录取分数参照北大、北航统招生调档线执行。如出现志愿不足的情况，可在调档线最多下降60分但不低于本科一批控制线录取。

飞行国防生接受北大、北航完整的4年本科教育，在校学习期间享受每年1万元的国防奖学金，年度考核合格者享受飞行奖学金，达到培养目标者获得北大、北航学历、学位证书。毕业后符合招飞条件的接收为军队大学生飞行学员，享受飞行员待遇。

清华飞行员班 明年招32人

本报讯（记者 邱乾谋）记者从空军招飞局获悉，2013年，清华大学飞行员班将面向全国部分省份招收32名飞行学员，培养专业为“工程力学与航天航空工程（飞行员班）”。

报考考生首先要通过空军招飞资格检测，取得清华大学飞行员班报考资格，在高考志愿的“提前录取批次”栏，填报指定志愿。录取时，资格检测合格且填报指定志愿的考生，按照相关规定实行提前批次录取。录取分数参照清华统招生调档线执行。如出现志愿不足的情况，可在调档线最多下降60分录取。

清华飞行员班学生先在清华大学学习3年，后在空军航空大学学习1年。清华学习期间的学费和住宿费由空军支付，另外补助每人每年1万元生活费。学员第二学年结束时，空军接收为大学生飞行学员，享受空军飞行学员待遇。对完成本科教学要求并毕业的，清华大学、空军航空大学颁发双方具印的学历、学位证书。